
苗栗縣 中山 國小 106 學年度 二 年級 圖書館利用教育教學活動設計  設計者： 蔡明弘 

一、本彈性學習(閱讀)領域每週學習節數 1節，上學期 21 節，下學期 20 節，共 41 節。 

二、本學期學習目標： 
【圖書利用】 

圖 1-1 認識圖書館的位置、陳設與閱覽的方法 

圖 1-2 遵守圖書館的各項規則 

圖 2-2 認識圖書的結構與功能 

圖 3-2 認識十大分類和排架 

圖 4-2 學會自助借還書的方法 

圖 5-2 認識字典、百科等參考工具 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 7-2 認識各類型出版品(報紙、雜誌)  

閱 8-2 能分享閱讀內容 

【資訊素養】 

資 10-2 能發現並討論問題 

資 9-2 會使用圖書館的多媒體 

【健康與體育】 

1-1-1 知道並描述對於出生、成長、老化及死亡的概念與感覺。 

2-1-1 體會食物在生理及心理需求上的重要性 

2-1-3 培養良好的飲食習慣 

6-1-1  描述自己的特色，並接受自己與他人之不同。 

【兩性教育】 

1-1-2  了解自我身心狀況。 

1-1-1 發現自己的長處及優點。 

2-1-2 尊重自己與別人的身體自主權 



2-1-6 瞭解家庭的特質與每個人的義務與責任 

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制 

2-1-4 尊重自己和別人的隱私 

【自然與科技生活】 

1-1-1-1-4 運用五官觀察物體的特徵 

【人權主義】 

1-1-2 了解、遵守團體的規則，並實踐民主法治的精神 

1-1-3 討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、健康受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的資訊與管道 

【生涯教育】 

1-1-1 發現自己的長處及優點 

2-1-1 激發對工作世界的好奇心 

3-1-1 覺察自我應負的責任 

3-1-2 發展尊敬他人工作的意識 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



三、教學活動設計：上學期 
教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 1週 

 
【閱讀素養】 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

主題一：好書報報 

1.請學生各自推薦一本暑假閱讀的好書 

1 節  態度檢核 

 

 

 

第 2 週 

 

【人權主義】 

1-1-2 了解、遵守團

體的規則，並實踐民

主法治的精神 

主題二：閱讀暖身操 

1.歡喜巫婆買掃把—戲劇演出 

 

1 節 

 

態度檢核 

 

 

第 3 週 

∫ 

第 4 週 

【圖書利用】 

圖 1-1 認識圖書館的

位置、陳設與閱覽的

方法 

圖 1-2 遵守圖書館的

各項規則 

圖 2-2 認識圖書的結

構與功能 

圖 3-2 認識十大分類

和排架 

圖 4-2 學會自助借還

書的方法 

 

主題三：繪本~圖書館老鼠 

一、故事內容 

    山姆是一隻住在圖書館裡的老鼠，他見多識廣、

充滿奇思異想。他不只看遍了圖書館裡的書，還開始

動筆寫書，傳記、恐怖故事……什麼都寫。沒想到，

他的書大受好評，後來竟成為圖書館裡最受歡迎的神

祕作家！他到底是怎麼辦到的呢？ 

二、繪本導讀︰ 
1、教師導讀繪本，依據展示的圖片，述說故事內容。 
2、教師使用故事結構引導，學生自由發表: 
(1)你對老鼠的第一印象是? 

(2)天黑了，山姆最喜歡在圖書館裡做什麼呢？ 
(3)山姆寫了好幾本書，小朋友都喜歡看是因為? 
(4)山姆盒子裡裝的是什麼呢？ 

(5)有一大堆書的圖書館，如何找到想要書呢？ 

(6)我們常看的繪本是屬於哪一類的? 

(7)我今天想去找昆蟲的書，我該去找哪一類的書? 

2 節 圖書館老鼠 

 

 

態度檢核 

口頭發表 

  

圖書館利用 



教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 5週 

∫ 

第 6週 

【健康與體育】 

2-1-1 體會食物在生

理及心理需求上的重

要性 

2-1-3 培養良好的飲

食習慣 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

主題四：老師推薦書—我哭喔 

一、故事內容 

    一陣哭聲，龍王爺第十個兒子出生啦！這個小龍

子好愛哭喔，龍后娘娘搖搖，抱抱，轉轉，小龍子都

不領情，照樣哭得驚天動地，嚇得寄居蟹連夜搬家，

十幾隻大翅鯨飛出海面。龍后走投無路，只好掏出棒

棒糖，塞住小龍子的嘴，才讓小龍子破涕為笑。從此，

沒有人敢違背小龍子的命令，他想吃糖就吃糖，否則

海底世界就要遭殃。可是，小龍子只愛吃糖，不愛刷

牙，沒多久，一百六十八顆牙齒就全蛀光了…… 

二、繪本導讀︰ 
1、教師導讀繪本，依據展示的圖片，述說故事內容。 

2、教師使用故事結構引導，學生自由發表: 
(1)、糖果和零食的滋味這麼美妙，為什麼大人卻常
常說它們是「垃圾食物」? 
(2)、小龍子總是用「哭」的方式表達他的不滿，你
覺得這樣的方式好嗎？ 
(3)、你有沒有牙痛的經驗？說說看，那是什麼樣的
感受。  
三、關係圖繪製 
使用心智圖或魚骨圖將故事的結構會製出來 

 

2 節 

我哭喔 

 

閱讀態度

檢核 

問答評量 

發言評量 

健康教育 



教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 7週 

∫ 

第 11週 

【兩性教育】 

2-1-6 瞭解家庭的特

質與每個人的義務與

責任 

【健康與體育】 

1-1-1 知道並描述對

於出生、成長、老化

及死亡的概念與感

覺。 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

主題五：繪本-傻蛋天神 

一、故事內容大意 

    很久很久以前，所有的寶寶都是天神製造出來

的。，只要雙手合掌，很誠懇的祈禱，天神就會召來

送子鳥當快遞，把寶寶送給那一戶人家。 

    直到有一次，一顆巨大無比的蛋，那是一隻… 

 

 二、繪本導讀︰ 

藉由繪本-傻蛋天神的故事劇情，讓學生了解出生的

的源頭。  

2、教師使用故事結構引導，學生自由發表 

１：天神如何把寶寶送到爸媽身邊呢？ 

２：送子鳥康康為什麼會送錯寶寶呢？ 

３：天神最後決定怎麼做，就不會再送錯寶寶了？ 

４：小朋友，你是誰的小寶寶呢？ 是誰送來的呢？ 

 
三、流程圖繪製 

製作故事的流程圖 

1 節 繪本「傻蛋天神」PPT 

 
 

 

態度檢核 

口頭發表 

實務操作 

結合兩性教育

主題書展與衛

生組兩性教育

活動 



教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 7週 

∫ 

第 11週 

【兩性教育】 

2-1-6 瞭解家庭的特

質與每個人的義務與

責任 

2-1-3 適當表達自己

的意見和感受，不受

性別的限制 

【健康與體育】 

1-1-1 知道並描述對

於出生、成長、老化

及死亡的概念與感

覺。 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

主題六： 繪本-不要走遠喔! 

一、故事內容大意 
每天，兔子哈利都在花園裡玩耍。媽媽說，等他
長大了，就可以到外面去玩。 
今天是哈利八歲的生日，他問媽媽：「我可以出
去玩了嗎？」媽媽摸摸哈利的頭，慈愛的說： 

「可以，但是記得，不——要——走——太——
遠——喔！」  
 
於是，哈利興高采烈的背起包包，準備一個人去
探險。可是，外面的世界實在太好玩了！哈利忍
不住越走越遠，越走越遠……  

二繪本導讀︰ 
1.教師播放繪本 PPT，依據展示的圖片，述說故事內

容。 
2、 教師圖像組織策略，引導學生發表 

 哈利一直記得媽媽的叮嚀——不要走太遠喔！
為什麼他還是迷路了？ 

 如果有同學找你去不熟悉的地方，你會去嗎？為
什麼？ 

 一個人在外面，可能會發生哪些意想不到的事
情？這些事有辦法避免嗎？ 

 你有過迷路，或是跟家人走散的經驗嗎？說一

說，為什麼會發生這樣的事？你當時的心情又如
何？ 

 萬一你迷路了，該怎麼辦才好？在原地不動？找
人求救？還是…… 

 你記得家裡的地址嗎？除了地址之外，你家附近

有哪些特徵，可以幫助你找到回家的路? 

 

1 節 

不要走遠喔! 

 

閱讀態度

檢核 

問答評量 

發言評量 

結合兩性教育

主題書展與衛

生組兩性教育

活動 



教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 7週 

∫ 

第 11週 

【兩性教育】 

1-1-2 瞭解自我身心

狀況 

2-1-2 尊重自己與別

人的身體自主權 

 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

 

主題七： 繪本-不會游泳的青蛙 

一、故事內容大意 

    沒有人是完美的，也不是每個人生來都很幸運。

故事中的小綠出生時就沒有蹼，沒辦法像其他小青蛙

一樣「天生就會游泳」。好在有一群關心他的朋友，

體諒他的不方便，陪伴他嘗試各種可能學會游泳的方

法。這些好朋友發自內心的關懷，給了小綠無形的力

量，讓他沒有壓力，終於學會游泳，在快樂與自信中

成長。 

二、繪本導讀 

1.教師播放繪本 PPT，依據展示的圖片，述說故事內

容。 

2、 教師圖像組織策略，引導學生發表 

(1) 蝌科變青蛙時必須先到哪裡上課？ 

(2) 蝌蚪變青蛙的過程，身體會有什麼變化？  

(3) 主角的身體有什麼特徵才沒辦法好好游泳？ 

(4) 主角試了一些學游泳的方式，哪種不是？ 

(5) 主角到最後有沒有學會游泳？ 

(6) 主角學不會游泳時，如何解決？  

三、繪製流程圖 

1 節 不會游泳的青蛙 

 

態度檢核 

口頭發表 

角色扮演 

結合兩性教育

主題書展與衛

生組兩性教育

活動 



教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 7週 

∫ 

第 11週 

【兩性教育】 

1-1-2 瞭解自我身心

狀況 

2-1-2 尊重自己與別

人的身體自主權 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

主題八：繪本 – 醜狼杜美力 

一、故事內容大意 

杜美力是一隻眼睛斜斜、牙齒尖尖、嘴巴大大的狼。

他從來沒有做過什麼壞事情，只是他實在長得太醜，

看起來太壞了，所以大家一看見他，就尖叫著逃跑，

讓他好難過，好寂寞。於是杜美力跑去找巫婆，又去

找仙女，可是，沒有人幫得了他，直到他遇上了獅子

導演…… 

二、繪本導讀 

1.教師播放繪本 PPT，依據展示的圖片，述說故事內

容。 

2、教師圖像組織策略，引導學生發表 

(1)醜狼杜美力特別喜歡看哪一個故事？ 

(2)杜美力覺得自己有一顆美麗的心，但為什麼 

(3)童話森林的居民們無法體會呢？ 

(4)獅子導演為什麼會邀請杜美力來拍電影？  

(5)童話森林的居民們，誰是第一個讚美杜美力的演

出？   

(6)你有沒有想對故事中的人物，說一說自己心裡的

話？  

三、繪製流程圖 

 

2 節 

醜狼杜美力 

 

作業單 

態度檢核 

 

結合兩性教育

主題書展與衛

生組兩性教育

活動 



教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 12週 

∫ 

第 13週 

【性別平等】 

2-1-4 尊重自己和別

人的隱私 

【人權主義】 

1-1-2 了解、遵守團

體的規則，並實踐民

主法治的精神 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

主題九：繪本-愛說謊的小鸚鵡 

一、故事內容大意 

    小鸚鵡牙牙住在老實森林裡，這裡的小動物很愛

乾淨，為了維護環境整潔，大家都會排隊到公共廁所

便便。可是，牙牙很不喜歡排隊，所以都偷偷飛到高

高的老樹上，以為在老樹上偷便便，不會影響到別

人，也不會被人發現！誰知道有一天，他又在老樹上

便便，可是一不小心，沒有瞄準，便便就這樣從天而

降，掉進獅子老大的嘴裡！牙牙會承認自己所犯的錯

誤嗎？還是他會賴給別人呢？  

二、繪本導讀 

1、教師播放繪本 PPT，依據展示的圖片，述說故事內

容。 

2、教師圖像組織策略，引導學生發表 

（1）牙牙為什麼要說謊? 

（2）牙牙說謊之後，他的問題真的解決了嗎? 

（3）在這本書哩，你最喜歡哪一個角色?為什麼？ 

（4）如果你發現別人對你說謊，你會有什麼想法?以 

    後你還敢相信這個人說的話嗎?  

三、學生完成故事流程圖 

2 節 愛說謊的小鸚鵡 

 

學習單 

態度檢核 

口頭發表 

   

品德教育 

人權教育 



教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 14週 

∫ 

第 16週 

【生涯發展教育】

3-1-1 覺察自我應負

的責任 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

主題十：老師推薦書~一根扁擔打到人 

一、故事內容大意 

    「一根扁擔打到人」會發生什麼事？兩個人會大
打出手？破口大罵？還是很有禮貌的向對方道歉？
這本書敘述一根扁擔打到人的三種不同結局，，看見

遇到問題時，不同的態度與處理方法，竟然產生完全
不同的結果。 
 二、繪本導讀 
1、教師播放繪本 PPT，依據展示的圖片，述說故事內
容。 
2、教師圖像組織策略，引導學生發表 
 (1)在故事裡，發生了什麼事？  
 (2) 在故事裡，路上的坑洞讓大家爭吵不休，你覺
得是誰的錯?為什麼？  

 (3) 如果你是縣太爺，你會怎麼做? 

 (4)看完整篇故事，你能不能想出第四種結局? 

 

三、學生完成學習單~故事梯 

 

3 節 

一根扁擔打到人 

學習單 

閱讀態度

檢核 

問答評量 

發言評量 

生涯發展教育 



教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 17週 

∫ 

第 18週 

【性別教育】 

1-1-2 尊重不同性別

者的特質。 

【生命教育】 

1-1-1 描述自己以及

與自己相關的人事

物。 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

主題十一： 繪本-黑臉貓的好運帽 

一、故事內容大意 
    烏七是一隻流浪貓。小時候，他跟兄弟姊妹一起
被丟棄在路邊的紙箱裡，過了不久，陸續有人把他的
兄弟姊妹抱走，只剩下醜醜的他，沒有人要。從此，
他變得很自卑，整天低著頭，不敢靠近大家。直到某
一天，他撿到一頂漂亮的帽子，戴上之後，生活竟然
有了一百八十度的轉變，忽然之間，大家都注意到
他，也開始喜歡他了！怎麼會這樣呢？那是一頂什麼
樣的好運帽？ 
二、繪本導讀 
1、教師播放繪本 PPT，依據展示的圖片，述說故事內
容。 
2、教師運用圖像組織策略，引導學生發表 
（1）烏七為何會感到自卑? 
（2）為何同伴後來不來找烏七? 
（3）為什麼烏七有了高帽子之後，大家看他的眼光
就不一樣了？你覺得他有什麼改變嗎？ 
（4）你有沒有一個心愛的東西，像烏七的「好運帽」
一樣，只要帶著它或穿著它，就可以為你帶來好運？ 
（5）故事的最後，烏七失去了好運帽，卻仍然擁有
許多真心的朋友，生活變得很快樂，為什麼會這樣？ 
（6）、幫助別人是很快樂的事情，請回想一下，你有
沒有這樣的經驗？當時有什麼感覺？ 
 
三、學生完成故事流程圖 

2 節 黑臉貓的好運帽 

 

 

態度檢核 

口頭發表 

成果展示 

 

生命教育 

（知足） 

性別平等教育 



教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 19週 

∫ 

第 21週 

【自然與科技生活】 

1-1-1-1-4 運用五官

觀察物體的特徵 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

主題十二： 這是誰的腳踏車 

一、故事內容大意 

   小男孩在寬廣的草地上騎車，騎著騎著，前方突

然出現一輛造型奇特的腳踏車。小男孩好奇的問：「這

一輛腳踏車是誰的？」答案揭曉！原來有著長長車身

的腳踏車是鱷魚騎的啊！接著，換鱷魚騎著腳踏車在

草地上前進，但山丘上停著一輛樣子更奇怪的腳踏

車，那又是誰的腳踏車呢？大家一起來猜猜看吧！

二、繪本導讀 

1、教師播放繪本 PPT，依據展示的圖片，述說故事內

容。 

2 、教師提問，學生自由發表． 

 ( 1 )這麼長的腳踏車是誰的啊？ 

 ( 2 )這輛有水桶的腳踏車是誰的？ 

 ( 3 )這輛有燈泡的腳踏車是誰的？ 

 ( 4 )這麼小的腳踏車是誰的？ 

 ( 5 )這輛沒踏板的腳踏車是誰的？ 

 ( 6 )這輛有兩個扶把的腳踏車是誰的？  

 ( 7 )這輛有鮮花的腳踏車是誰的？   

 ( 8 )想一想蝸牛會不會有腳踏車? 

3.請為自己設計一台腳踏車，並介紹給同學認識。 

3 節 

 

這是誰的腳踏車 

 

口述發表 

閱讀態度

檢核 

 

 

 

 

 

 



下學期  
教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 1週 

∫ 

第 2週 

圖 5-1 知道參考工具

書的位置和基本特徵

閱 7-1 知道圖書館提

供各類型的圖書(繪

本、橋樑書)  

主題一：閱讀暖身操 

1.認識字典、百科等參考工具的作用。 

2.知道圖書館提供哪些種類的出版品。 

3.分享一則雜誌或報紙有趣的內容。 

2 節 報紙、雜誌 態度檢核 

 

 

第 3 週 

∫ 

第 4 週 

【人權教育】 

1-1-2 了解、遵守團

體的規則，並實踐民

主法治的精神 

【生涯教育】 

3-1-1 覺察自我應負

的責任 

1-1-1 發現自己的長 

處及優點。 

 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

主題二：繪本~我要當警察 

一、故事內容 

    鱷魚先生進城後，開了一家修鞋攤。有一天，他
有急事必須回鄉下一趟，卻有個客人遲遲不來拿鞋。
為了這個客人，鱷魚先生急得不知道怎麼辦才好。你
猜猜，守信用的他會怎麼做呢？後來，鱷魚先生想改

行當警察，他去參加考試，又發現對手們全都在作
弊。這下子他能不能順利當上警察呢？ 
二、繪本導讀︰ 
1.教師播放繪本 PPT，依據展示的圖片述說故事內容。 

2.教師使用圖像理解策略，引導學生 

(１)鱷魚先生為何選擇修鞋子賺錢？ 

(２)鱷魚先生為何接到電話之後，不馬上回家？ 

(３)如果你是鱷魚先生你會怎魔選擇？ 

(4)鱷魚先生怎麼找到鞋子的主人？ 

(5)董事長找鱷魚先生的目的? 

(6)為何鱷魚先生要當警察? 

(7)為何警察局長會錄取鱷魚先生? 

(8)如果你事警察局局長，你會怎麼招考警察 

三、製作心智圖 

2 節 我要當警察 

 

 

態度檢核 

口頭發表 

 學習單 

品德教育 



教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 5週 

∫ 

第 6週 

資 10-2 能發現並討
論問題 
資 9-2 會使用圖書館
的多媒體 

主題三：多媒體應用 

1. 使用平版查詢線上書籍資料、查字典。 

2. 米寶寶書屋學習自助借還書的方法。 

 

2 節 

IPAD 

平板 

問答評量 

發言評量 

 

第 7 週 

∫ 

第 8 週 

【生命教育】 

1-1-2  了解自我身

心狀況。 

【生涯教育】 

1-1-1  發現自己的

長處及優點 

【健體教育】 

6-1-1  描述自己的

特色，並接受自己與

他人之不同。 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

主題四：繪本-傳說中的螢光貓 

一、故事內容大意 

    大紅貓天生有著與眾不同的紅色毛，讓他一度覺

得很自卑，只敢利用無人的夜晚偷偷出門。村子裡其

他的貓，都覺得大紅貓是不祥的象徵，根本不敢接近

他，還對他說難聽的話，讓他很傷心。直到有一天，

大紅貓打翻了一罐油漆，把全身都染成金黃色的。你

猜猜，後來發生了什麼事呢？  

二、繪本導讀︰ 

教師播放繪本 PPT，依據展示的圖片，述說故事內容。 

三、教師運用圖像理解引導，學生自由發表． 

(1)為何大家都不敢接近大紅貓? 

(2)村裡的貓為何都忙著找老鼠? 

(3)為何村子裡的貓要指責大紅貓是小偷? 

(4)大紅貓後來為何能跟村子的貓打成一片? 

(5)大紅貓受村子的貓歡迎的地方是什麼? 

(6)如果你是大紅貓，你有什麼好方法可以讓大家更

認識你，喜歡上你呢? 

(7)故事到了最後，所有的貓終於明白不可以「以貌

取人」，你知道以貌取人是什麼意思嗎？ 

四、我是小神探 

老師指定班上數位同學，請學生寫出指定同學的優點

與特徵。 

2 節 傳說中的螢光貓 

 

態度檢核 

口頭發表 

實務操作 

生命教育 



教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 9週 

∫ 

第 10週 

【生活】 

2-1-1 覺察自己可以

決定自我的發展 

【人權】 

1-1-3 討論、分享生

活中不公平、不合

理、違反規則、健康

受到傷害等經驗，並

知道如何尋求救助的

資訊與管道 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

主題五： 繪本-大嘴巴闖禍了 

一、故事內容大意 
    小鳥很喜歡唱歌，走到哪兒唱到哪兒。他的歌聲
美妙動人，歌詞幽默風趣，只要聽完他的歌，一整個
禮拜都有好心情。因此，每個星期一早上，老師都會
留一段「歌唱時間」，讓小鳥唱歌給大家聽。可是，

小鳥居然把偷聽來的祕密，編成一首一首新歌，唱給
大家聽！從此以後，大家都等著聽別人的祕密，看別
人的笑話。幸好，小鳥即時發現自己的錯誤，他下定
決心改變。從此以後，不再道人長短，反而用心觀察
大家的優點，變成一隻人見人愛，專說好話的小
鳥！…  
二、繪本導讀︰ 
1.教師播放繪本 PPT，依據展示的圖片，述說故事內

容。 
教師運用圖像理解策略引導，學生自由發表． 

(1) 為何老師會留給小鳥「歌唱時間」? 
(2) 當小鳥把小兔子的秘密唱出來時，為何小兔子會

哭哭啼啼的跑走?而小烏龜又跟小猴子打起來? 
(3) 當小鳥唱出別人的秘密時，有的動物會不開心，

是小鳥唱的不好聽嗎? 
(4) 如果是你聽到別人的秘密時，你是如何的反應

呢? 

(5) 你的秘密被別人知道了，你會有什麼感受?你會
希望別人如何做? 

三、完成故事心智圖 

 

2 節 

大嘴巴闖禍了 

 

閱讀態度

檢核 

問答評量 

發言評量 

品德教育 



教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 11週 

∫ 

第 12週 

【兩性】 

1-1-2  了解自我身

心狀況。 

1-1-1  發現自己的

長處及優點。 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

主題六：繪本--太陽公公的獨輪車 

一、故事內容大意 
     哈哩哈啦村是全世界最快樂的村子，住在這裡
的人平均一天大笑二十二個小時，連睡覺作夢都在
笑。李白住在苦瓜國，他是全世界最不快樂的科學
家。為了找出讓人快樂的原因，他決定前往哈哩哈啦

村，進行深入的研究。他研究了老半天，發現哈哩哈
啦村根本沒什麼特別，唯一與眾不同的，是住在那裡
的人民特別喜歡街頭表演！你猜猜，李白能被他們感
染，變成一個快樂的人嗎？ 
二、繪本導讀︰ 
1.教師播放繪本 PPT，依據展示的圖片，述說故事內
容。 
教師使用圖像理解策略引導，學生自由發表． 

( 1 )、哈哩哈啦村有什麼特別的地方? 

( 2 )、哈哩哈啦村哈為何變得跟苦瓜國一樣? 

( 3 )、哈哩哈啦村村民快樂的關鍵是什麼? 

( 4 ) 、你認為當初李白為什麼不快樂？ 

( 5 )、李白找到自己喜歡做的事情之後，就快樂了

起來。你呢？你最想做什麼事？為什麼？ 

( 6)、發生哪些事情會讓你不快樂？這種時候，你都

用什麼方法來轉換心情？問問看身邊的人，還有哪些

好方法？ 

三、完成故事心智圖 

 

2 節 

太陽公公的獨輪車 

 

作業單 

態度檢核 

 

生命教育 



教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 13週 

∫ 

第 14週 

【人權】 

1-1-2 了解、遵守團

體的規則，並實踐民

主法治的精神 

2-1-1 了解兒童對遊

戲權利的需求並促進

身心健康與發展 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

主題七： 繪本-一百次跌倒 

一、故事內容大意 

    巴吉島是個小精靈，他最喜歡看別人跌倒。每次

有人跌得鼻青臉腫唉唉叫，巴吉島就嘻嘻哈哈大笑。

可惜的是，不是天天有人跌倒啊，那怎麼辦？別忘

了，巴吉島是一個小精靈，它可以施法術害人跌倒

啊！一次，兩次，三次……他越看越過癮，決定要集

滿「一百次跌倒」！精靈王看不下去，決定把巴吉島

關進山洞裡，罰他面壁思過。你猜，巴吉島會改掉這

個壞習慣嗎？他從此就不會再害人跌倒了嗎？ 

二、繪本導讀 

1、教師播放繪本 PPT，依據展示的圖片，述說故事內

容。 

2、教師使用圖像理解策略引導，學生自由發表． 

(1)、故事中的主角巴吉島，他的外貌有什麼特色呢？                                          

(2)、故事中第一個跌倒的人是誰呢？ 

(3)、故事中的牛蛙，跌倒後驚嚇得不得了，他有什

麼反應呢？                                         

(4)、故事中描寫的許多跌倒的人和動物，請隨便找

出三個。       

(5)、巴吉島最後受到什麼樣的懲罰呢？ 

(6)、巴吉島是否讓你想到了哪一種語言的諧音呢？ 

三、完成學習單 

2 節 一百次跌倒 

 

學習單 

態度檢核 

口頭發表 

   

品德教育 

人權教育 



教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 15週 

∫ 

第 17週 

【人權】 

1-1-2 了解、遵守團

體的規則，並實踐民

主法治的精神 

1-1-3 討論、分享生

活中不公平、不合

理、違反規則、健康

受到傷害等經驗，並

知道如何尋求救助的

資訊與管道 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

主題八：繪本-包心粉圓抓賊記 

一、故事內容大意 

    豬大嬸做的五色粉圓非常好吃，每天限量五百

碗，只要晚一點點來排隊，就沒有口福了。一天夜裡，

五色粉圓的食譜被小偷偷走，在小吃街掀起一陣波

瀾。小偷究竟是誰？大家把矛頭指向羊媽媽。可是，

羊媽媽不是小偷啊！她飽受委屈，只好求助於真心

樹。想知道真心樹有什麼法寶嗎？想知道羊媽媽是怎

麼研發出「包心粉圓」的嗎？…… 

二、繪本導讀 

1、教師播放繪本 PPT，依據展示的圖片，述說故事內

容。 

2、教師使用圖像理解策略引導，學生自由發表． 

(1)、當牛小姐懷疑羊媽媽是小偷時，為什麼大家也

議論紛紛，認為羊媽媽就是小偷呢？ 

(2)、為什麼貓頭鷹法官會宣判：罪證不足，當庭釋

放羊媽媽，理由是什麼？ 

(3)、羊媽媽是用什麼辦法來澄清自己並不是小偷？ 

(4)、你是不是也有過被別人誤會的經驗？當時你的

心情是如何？ 

(5)說到好吃的點心，你是否能夠知道苑裡有什麼出

名的食物嗎? 

(6)請介紹一種你最喜歡的食物。 

(7)請研發出一道你個人獨特的料理吧 

三、完成故事心智圖 

3 節 包心粉圓抓賊記 

 

     學習單 

態度檢核 

口頭發表 

   

品德教育 

人權教育 



教學期

程 
學習目標 主題或單元活動內容 節數 使用教材 評量方式 備註 

第 18週 

∫ 

第 20週 

【生涯發展教育】 

2-1-1 激發對工作世

界的好奇心 

3-1-1 覺察自我應負

的責任 

3-1-2 發展尊敬他人

工作的意識 

【閱讀素養】 

閱 6-2 圖像組織 

閱 8-2 能分享閱讀內

容 

 

主題九：懶惰，懶惰，朵瑞米發 

一、故事內容大意 

    米發是一個「勤勞」的牧羊人，他每天都「很辛
苦的」走到自己家的後門，把唯一的一隻羊放出去吃
草。他覺得自己累得不得了。朵瑞是一個「認真」的
農家女，她每天都很努力的起床，很努力的吃飯，很

努力的午睡，就為了有力氣到葡萄園幫忙。只可惜，
她來到葡萄園的時候，天都已經黑了。有一天，米發
覺得自己實在太辛苦了，決定娶一個老婆回家，幫自
己放羊。朵瑞的爸爸聽說有人要娶老婆，非常高興，
立刻把朵瑞嫁給她。你能想像這兩個超級懶惰鬼一起
生活的情景嗎？一起來看看這個有趣的故事吧！ 
二、繪本導讀 
1、教師播放繪本 PPT，依據展示的圖片，述說故事內

容。 
2、教師使用圖像理解策略引導，學生自由發表． 

(1)你認為米發是一位「勤勞」的人嗎 ? 
(2)你認為朵瑞是一個「認真」的農家女嗎? 

(3)「勤勞」在這個故事的意思是 ? 

(4)「認真」真正的意思是? 

(5)二位「勤勞」與「認真」結婚後一起生活的場

景會是怎樣?你能想想一樣嗎? 

三、完成故事心智圖 

 

3 節 

懶惰，懶惰，朵瑞米

發 

 

閱讀態度

檢核 

問答評量 

 

生涯發展教育 
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